
・公共施設

１

２

３

４

５

６

・民間施設

７

８

９

10

11

・ＷＥＢ回答

12

－１－

１３６人 ９２人

（４）設置場所別回収数内訳

１．調査概要

（１）調査期間　令和４年３月１日（火）～２２日（火）

（２）調査対象　全町民

紙回答者数 ＷＥＢ回答者数

余市町議会に関する町民アンケート結果

計

（３）回答者数

９人

イオン余市店 ４８人

コープさっぽろ余市店 ２７人

ラルズマート西部店 ６人

余市町福祉センター

余市町中央公民館

余市町役場

施設名 回答者数

８人

８人

２２８人

施設名 回答者数

ＷＥＢ回答 ９２人

６人

０人

１０人

２人

施設名 回答者数

余市町福祉センター（入舟分館）

余市町図書館

余市町勤労青少年ホーム

ラルズマート黒川店 １２人

ラルズマート入舟店



２．調査結果

問１　あなたの性別は。 問２　あなたの年齢は。

問３　あなたはどのような方法で議会の情報を得ていますか。【複数回答可】

問４　あなたは年４回発行されている議会だよりを読んだことはありますか

５．６％５３．９％ １１．０％ １．７％ ２０．８％ ７．０％

ʷ２ʷ

５７．５％ ４２．５％

２０代未満 ２０代 ３０代

０．０％ ３．５％ １１．４％

１９２人 ３９人 ６人 ７４人

男性 女性 合計

１３１人 ９７人 ２２８人

議会だより ホームページ 議会傍聴 新聞記事 議員から

２５人 ２０人

情報を得ていない

４０．８％

７０代以上

０人 ８人 ２６人 ２７人 ２９人 ４５人 ９３人

４０代 ５０代 ６０代

１１．８％ １２．７％ １９．７％

５４．８％ ２１．５％ １５．８％

読んだことがない

１８人

７．９％

毎回読む ときどき読む 読んだことがある

１２５人 ４９人 ３６人



問５　あなたは余市町議会のホームページを見たことはありますか。

問６　あなたは議会（本会議・委員会）を傍聴されたことがありますか。

問７　あなたは町民の声が議会に反映されていると思いますか。

ʷ３ʷ

５人 ８９人 ５０人

ときどき見る 見たことがある 見たことがない

３７人 ４９人 １４２人

１６．２％ ２１．５％ ６２．３％

１～２回 ３～５回 ６～１０回 傍聴したことがない

１８３人

８０．３％

反映されている 少しは反映されている ほとんど反映されていない まったく反映されていない

２８人 １２人 ５人

１２．３％ ５．３％ ２．２％

わからない

５０人

２１．９％

３４人

２．２％ ３９．０％ ２１．９％ １５．０％

1～2回
28

12.3％

3～5回
12

5.3％

6～10回
5

2.2％

傍聴したことがない
183

80.2％

問６ 傍聴



問８　あなたは議会（議員）に自分の意見や要望を伝えていますか。

問８－２　伝えていない理由は何ですか。【複数回答可】

その他の意見

・議員との接点がない、議員と接する機会がない。

・議員の勉強不足から伝わっていない。

・伝える必要を感じなかった。

・意見や要望のアンケートに考えをお伝えしています。

・期待していない。

問９　あなたは議会（議員）に対して何を期待しますか。【複数回答可】

その他の意見

・能動的な活動、研究、勉強、情報収集。

・町民の目線で街のなかのことを勉強してほしい。

・ふるさと納税の使途を示してほしい。

・町民のために働いてほしい。

・町民の意見を聞く機会を多く設けてほしい。

・一部のためではなく、広く町民のために。

・提言、指摘するだけでなく、実行してほしい。

・もっと分かりやすい議会だよりを希望。

・議員である前に余市町民であるという意識を

　強く持ってほしい。

ʷ４ʷ

５７人 ５０人

伝えても実現しない

６７人

知っている議員がいない 意見や要望は役場に伝える 伝える方法がわからない

４８人

意見や要望がない

１２人

その他

１６人

１３人 １２人 ５人

伝えている 伝えていない

６３人 １６５人

２７．６％ ７２．４％

１５人

町民意見の町政への反映

１５７人

町民への説明責任・情報提供

１１４人

議会だよりの充実 議会ホームページの充実 特になし その他

行政に対するチェック機能の強化

９１人

町民のためになる政策の提言

１５３人

伝えている
63

27.8％

伝えていない
165

72.2％

問８ 議員への要望



問１０　あなたは現在の議員定数１８人についてどう思いますか。

問１０－２　その理由は何ですか。【複数回答可】

・「多い」理由

・「少ない」理由

・「ちょうどいい」理由

その他の意見

・町民の意見を反映していないから。

・勉強する議員が多ければ活性化するのでは。

・全く働いていない議員がいるから。

・町民の意見を反映してくれるなら、もっと多くていい。

・定数を減らしてその分の報酬をほかのことに役立ててほしい。

・機能を果たせないなら意味がない。

・一人がいなくなっても特に不便ないということは多いのでは。

・地域の手伝いをしている議員もいるが、ほかは何をしているか全く分からない。町に反対する

　だけが議員ではない。

・議会で寝ている人が多いため。

その他

多い 少ない

１４９人 １２人

６５．３ ％ ５．３％

町の財政状況から 町の人口規模から 他町村との比較から
議会や議員の活動
が見えないから

町民の意見を反映
してほしいから

ʷ５ʷ

ちょうどいい

３９人

１７．１％

わからない

２８人

１２．３％

町の財政状況から 町の人口規模から 他町村との比較から

７２人 ９８人 ２６人 ９８人 １９人 １２人

議会や議員の活動
が見えないから

町民の意見を反映
してほしいから

その他

１人 １人 ０人 １人 １０人 ０人

１人

町の財政状況から 町の人口規模から 他町村との比較から
議会や議員の活動
が見えないから

町民の意見を反映
してほしいから

その他

５人 ２９人 ５人 ２人 １６人

5

29

5

2

16

1

町の財政状況から

町の人口規模から

他町村との比較から

議会や議員の活動が見えないから

町民の意見を反映してほしいから

その他

問１０ʷ２ 「ちょうどいい」理由

多い

149人

65.3％

少ない

12人

5.3％

ちょうどい

い

39人

17.1％

わからない

28人

12.3％

問１０ 議員定数について



問１１　あなたは現在の議員報酬（月額２０万円）についてどのように思いますか。

問１２　あなたは女性や若い方が町議会議員に立候補しやすくするためには何が必要と思いますか。

その他の意見

・議員の定年制（８０才）導入。

・他に仕事を持っている人が立候補しやすくするために夜間議会を開催する。

・現議員の意識を変える。女性議員の割合目標を掲げる。議員の定年制導入。

・定数を削減し、その分の報酬を上乗せする。（報酬総額は変化なし）。

・既得権益確保や特権意識を止めること。くだらない会派間の力関係なんかは、一般町民のためにはならない。

・議員学習会。

・わからない。

・議員に応募抽選枠を設ける一国法を変える必要があります。

・派閥をなくし、働かない議員は辞めてほしい。

・女性や若い人方への町民の理解、考え方を正していくこと。

・古い考え改めるべき。新しい人を受け入れて、意見も聞くこと。議員は選挙のときだけしか見ない！

　その後の活動は？？？

３０．７％ ２３．７％ １８．４％ ２７．２％

多い 少ない ちょうどいい わからない

７０人 ５４人 ４２人 ６２人

ʷ６ʷ

【複数回答可】

町民の町政への関心を高める 議会の役割を町民に広く知らせる 議員が町民との対話を積極的に行う 議会と議員の活動を積極的に伝える

４５人 ５６人 ２３人

１０８人 １００人 ９９人 ９６人

議会に託児室や授乳室を整備する 議員報酬を高くする その他
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問 13 議会（議員）対する意見・要望があればご記入ください。 

 

【議員定数に関すること】 

・町の人口規模から、他町村との比較からで見ると、かなり多いようです。 

・もう少し議員数を減らしたほうがいいと思う。 

・議員定数が少なければ町民の声を拾う機会は難しくなり、多ければ増えるものと思われる。 

・町財政のために議員定数を減らすということであれば、定数を維持し、個々が役場の無駄をしっかり

指摘することで財政もよくなるのでは。 

・定数が減っても民意を行政に反映したり、役場の無駄を切ることはできる。 

・定数を減らすのであれば議員も覚悟を持って取り組んでいただきたい。 

・余市町より人口が多く、議員数が少ない市、町が多くある。 

・お金がないからという理由で議員定数を減らさないこと。 

・議員定数報酬の見直し、高くするなら定数削減。安くするなら定数増。 

・お金がないから議員を減らすというのは論外、議員の価値を狭めている。 

・町民意見を反映させるには議員は増やすべし。 

・町民の意見（少数意見も含めて）が反映されているかどうかで考えるべき。 

・定数を減らすと言っている人は自ら議員にならなければいい。 

・人口減少に伴い、議員数も減らし、財政削減する。 

・議員定数削減４名希望します。 

・議員の数が多過ぎる。 

・仕事ができない議員は必要ないと思います。ゆえに議員定数の削減は必要と感じています。 

・定数を減らして、報酬をアップすること肝要。 

・人口規模も縮小しているので、見合った定数に。 

・動かない議員がいるのなら、定員を減らすべし。 

・議員数の定数削減は、自分たちの能力の低さを認めるものと考える。 

・中には議員バッジだけを付けてる議員もいますので、議員減数してもよいのではないか。 

 

【議員報酬に関すること】 

・議員報酬を生活できる水準に引き上げること。 

・議員報酬を引き上げて、議員だけで食べていけることが必要。 

・若い人が議員に立候補するには、生活できる歳費を保障すべきです。 

・若い人が議員になるためには、今の議員歳費は安過ぎです。 

・子育て世代が専業でやっていくには議員報酬は少ないと思う 

・議員報酬を生活できる額に引き上げることがまず第一である。 

・若い人が立候補するには、議員歳費だけで生活できなければなりません。 

・若い人が立候補しやすくするには、議員職だけで生活できるように報酬を引き上げる必要がある。 

・報酬を上げてより責任を持って運営に当たるべき。 

・議員報酬を町内の会社ではもらえない。庶民感覚がないのではないか。 
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【議員活動に関すること】 

・質疑レベルが低くて、案件に対しての知見もないし、とにかく話が発展的でない。 

・町の状況を把握するため、徒歩で見回る。（車に乗っていては見えない。） 

・どんな人が何やってるのか全く知らない。 

・議会で一般質問している議員がいつも同じ議員だ。 

・一般質問の内容が的外れな議員がいると感じる。（ただ質問を出せばいいと思っている。） 

・何をやっているか見えてこない。 

・現在の議員は活動内容が分かりにくい。 

・より町のためになる活動を行って発信もしたほうがいい。 

・居眠りだけやめてください。 

・町民が町議全員のフルネームが言えるようになるくらいのレベルまで町議の方々が町民と近づくべきだ。 

・議員は町を代表してるんだからどんどん時代に合った形をつくっていただきたい。 

・存在意義が薄く、貢献度が見えない。 

・一部の町民の御用聞きのような活動ではなく、未来を真剣に見据えた政策提言や活動を期待します。 

・各議員にどんな活動をしたのか、どのような結果になったのか、しっかりと町民に報告してほしい。 

・わずか数人の議員様しか町民のために活動してる様に見受けられません。 

・議会だより以外にも活動が目に見えて分かるような取り組みをされてみるのは。 

・若い方々が議員として活動できる基盤づくりが必須。 

・余市町としてどのタイミングで先行投資、必要な人材育成、資本投資を行えばいいか、議員個々人、

アンテナを張り巡らして欲しい。 

・町民の代表、代弁者だと強く思い活動してください。 

・積極的に町民と対話してほしい。 

・議員活動といえば４年に一度の選挙のときだけ。 

・将来に向けての積極的な活動・役割を果たすこと。 

・町民の各要望事項実現のために働いてほしい。 

・活動している人、していない人が町民に分かりやすくしてほしい。 

・町と対立するのではなく、町政がいいほうに向かえるような議員に…。 

・一般質問をしない議員は要らない。 

・選挙のときだけでなく日常的に町民の前に出てきて話を聞いてほしい。 

・何年間も顔を見たことのない人ばかりです。 

・議員活動のされていない議員が多数見受けられます。 

・普段町議が町民のために何をしているのか、その姿勢が見えない。 

・老齢になると議員さん自体も高齢者が増し、活動が鈍っている。 

・１年を通じ全く質問に立っていない議員さんもいる。大切な活動の場と思うが。 

・長年発言することのない議員がいることは不満である。 

・町民のために汗をかいている人はいません。 

・質問を全くしない議員もいるのでは？積極的に町に出て歩いて町民の暮らしを見てほしい。 

・公約は必ず実現すべき！公約を基に選ばれていると思う。 

・右倣えのイエスマンでは町政の進展はないと思う！何でも反対するのもいかがかな？ 

・議員提案能力向上のため、個人（議員）自体の研究努力が必要である。 

・小さな声にも耳を傾けてください。 

・言動に責任を持って、町民に納得のいく活躍をしてほしい。 

・町民の意見を聞きながら、余市の未来のための活動を期待しています。 

・町の行事、祭りごとに議員は積極的に参加したほういい。 

・もっと町民の声を聴き、議会に届けてほしい。 
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【広報広聴に関すること】 

・YouTube にこだわらずライブ配信やオンラインでも見れるようにしてほしい。 

・議会の本会議をオンライン動画配信。 

・議会報告会の定例開催。 

・「コロナ」のせいで議会報告会ができない理由にするのはおかしいです。 

・議員と町民の対話がない。 

・議会報告に出てみましたが、あんな報告会は要りません。もっと町民の意見を聞く会を望みます。 

・議会だよりの『各議員賛否一覧表』に欠席者の理由がほしい気がする。 

・オンライン配信のほか、公民館や福祉センター等で議会を視聴できる環境があるといいと思います。 

・YouTube などで見れるようにしてほしい。 

・コロナ禍を理由に延期や中止はもう仕事をしたくないから言っているようにしか思えない。 

・今どきインターネットで公開されていないのはいかがか。 

・YouTube 配信をして、多くの町民に関心を持ってもらった方がいいです 

・HP で議会の動画を試聴できるようにする。 

・議事録を閲覧できるようにする。 

・YouTube で発信して他の行政、他市町村の人にも見てもらえ、意見もらえるようにしたらいいと思う。 

・最低限アンケート BOX は常時スーパーやコンビニに置いてください。 

・議会のホームページは分かりづらく難しいものです。余市町らしい砕いた言い方も時に必要なのでは

ないでしょうか。 

・youtube もチャンネルがあるのならそこで議会の様子を流す。 

・議会の報告会などをしてほしい。 

・若い世代にも意見を聴いたり、議会を傍聴する機会を与え、開かれた議会、余市にとってこれから何

が必要なのかを、皆で意見を交わせる場が提供できる環境をつくったほうがいい。 

・議会だよりも広報も表紙をカラーにしたほういい。 

・町民の声を聴く機会を設けてほしい。 

・もっと町民の意見を聞く機会を増やしたほうがいい。 

・町民の声を聞く場をつくってほしい。 

・動画配信サイト（ユーチューブ）での開会中の本会議等中継をしておりますか。 

・議会（定例・臨時）開会日時及び質問（代表・一般）日を事前に「道新」を通じ周知。 

 

【その他の議会に対する意見】 

・女性議員数をもう少し増やして男女平等にしてもいいと思う。 

・年齢制限があってもいいと思う。 

・担い手の問題も、報酬が上がれば確保できるものなのか。 

・議員に定年制を設けること。 

・議員に定年制をしいたらよい。 

・何をしているか分からない（活動）、しっかり議員になったら頑張ってほしい。 

・議員は町民のためにではなく、自分のためにやっているように思う。 
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・自分の保身のために動くのではなく、町民のために働いて、まともな議会をしてください。 

・立候補する町の資質・資格の基準のようなものが必要。 

・７０歳以上は議員になれないように申し合せたらいいと思う。 

・立候補に年齢制限をつける（立候補権との兼ね合いもあり、申合わせ事項とする） 

・今の議員各位には、何を言っても響かないでしょうね。 

・動かずに報酬をもらう人は要らないと思います。 

・傍聴したくても、エレベーターがないため年寄りは行きにくい。 

・議員に定年制を実施してはいかがですか。 

・議員の定年制をしく。７０歳以上は立候補できなくする必要があると考えます。 

・SNS 等を使って活動をアピールしている議員がいない。 

・女性が、若い人が議員になっていかなければ、町議会は成り立っていかないと思いますが、生活ので

きる保障が必要ではないかと思います。 

・議会の開催時間の工夫をしてほしい。 

・日中は仕事をしているので傍聴することは困難です。 

・平日の日中開催の議会に働き盛りの世代の人たちはなかなか議会傍聴に行けません。 

・重鎮と言われる方が多く、柔軟な考えの方がいない。 

・選挙によって選ばれた議員さんなんですから、もっと発言されてはいかがですか。 

・町民のためを思ってではなく報奨を貰うため、名誉のためにやっている人がいる。 

・議員の管外視察については、コロナ禍を機に、今後はオンラインでの交流を強く希望いたします。 

・当選回数を増やすのではなく、若い後継者を育ててほしい。 

・小学校５・６年、中学生全員、高校生全員、議会傍聴を望む。 

・精神的に厳しい職業でしょうけど、体を第一に頑張ってください。 

・定年制の導入も必要なのでは。 

・女性や性別問わず若い世代に出てきてもらいたいと思うのであれば、まず議会自らが町民(特に中高年

や高齢世代の男性)の中の意識改革を求めるべきではないのでしょうか。 

・一般論としてこの世代の男性はセクハラやパワハラに関して認識が低い。 

・言っても何も変わらない。 

・公益のため弱い立場の人のために頑張ってください。 

・もう少し若い人を多く入れて新しい風が吹くといいと思います。 

・町議ということに自覚を持ってほしい。 

・定年制を取ってほしい。 

・選挙の前はすごく人が変わったように話しかけたりだが、合格後は何一つ相談に乗ってくれることなし。 

・町民参加型とすべく各委員会にオブザーバー制度を導入してはどうでしょう。 

・町・町民のため頑張ってください。 

・このアンケートによって”今後の議会活動、運営の参考とさせていただく”という議会改革の意欲を

疑ってしまいます。 

 

※その他、町政に対するご意見も寄せられております。 
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